

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRÍJALBA

Madrid 13 de Septiembre de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

ANO LV - Núm. - 10.252

## El movimiento militar de Barcelona

Ya durante todo el día de ayer pudo notarse en el ánimo de las gentes que siguen atentamente la marcha de los negocios públicos la huella de una profunda preocupación. Preguntábase si ocurría algo, y la contestación a esta pregunta era constantemente negativa. Pero había algo en el ambiente; algo que no se explicaba; pero que acompañaba siempre a los grandes acontecimientos cuando éstos se producen en la vida de los pueblos. Hablábase misteriosamente de determinadas actitudes; señalábase la ciudad de Barcelona, atraído allí el interés por la situación que atraviesa aquella ciudad, situación agravada ahora por los dolorosos acontecimientos provocados en ella por la audacia de los separatistas y la convicción de que los hechos vergonzosos y punibles quedarían en la impunidad, como han quedado tantos otros, por culpables intromisiones de la política en lo que sólo debía considerarse desde el punto de vista de la dignidad nacional.

Conforme fué transcurrido el día, los temores se acentuaron. ¿Temores a qué? Nadie concretaba nada. Después, ya anochecido, se precisaron más los motivos de inquietud. más tarde se supo que los ministros se habían reunido en Consejo; que las conferencias telefónicas se habían suspendido; que el Gobierno se había apoderado de todas las líneas de comunicación para aislar Barcelona.

Hubo nuevas llamadas a los ministros, nueva reunión, y como resultado de esta última, el Gobierno dió la nota oficiosa que insertamos en el lugar correspondiente, y que a la hora en que empezamos nuestra tarea y escribimos estas líneas, es la única fuente de información a que podemos referirnos.

En esta absoluta carencia de noticias, claro está que no podemos adelantar juicios ni facilitar impresiones. Tiempo habrá de hacerlo cuando sepamos a qué atenarnos sobre el verdadero aspecto del movimiento que ha estallado, y del cual, como consecuencia de las medidas adoptadas por el Gobierno en uso de derecho que no se puede discutir, no sabemos más que lo que éste ha dicho en su nota oficiosa. Ya se conocerán las razones que aduce el capitán general de Cataluña para justificar su actitud de franca rebeldía. Hasta entonces la prudencia más elemental aconseja un patriótico silencio.

Por doloroso que sea el hecho, hay que reconocer que no puede tratarse de un movimiento irreflexivo, producto de un espíritu impresionable. No de ahora sino desde hace mucho tiempo; no por este Gobierno sino por muchos Gobiernos anteriores, los resortes de la autoridad vienen gastados hasta el extremo de que muchas veces y en no pocas ocasiones las gentes se han preguntado si había autoridades en España.

Por un exceso de debilidad que no justificaba la fuerza de los elementos enemigos del orden y cuya importancia se ha demostrado siempre que han querido alardear de fortaleza, es innegable que los Gobiernos han ido a la zaga de esos revoltosos mansos, que, sin las responsabilidades del poder, lo han ejercido sin embargo. No son de ayer los temores a que ocurriría algo grave.

Ha ocurrido. Esperemos que puesto el pensamiento de todos en la Patria la situación se resuelva en el mejor servicio de España.

## La nota del Gobierno

«El capitán general de Cataluña, en la noche pasada, ha declarado por sí el estado de guerra en aquella región. Se ha incautado de las comunicaciones y se ha dirigido a los de otras regiones invitándoles a secundar su actitud, para explicar la cual ha dado un manifiesto al país anunciando que el Ejército pide al Rey, para salvar a la patria, la separación de los actuales ministros y de los políticos de la Gobernación del Estado.

Las fuerzas militares de algunas de aquellas parece que se disponen a seguir el mismo camino de rebeldía.

El Gobierno, reunido en Consejo permanente, cumple el deber de mantenerse en su puesto, que sólo abandonará ante la fuerza si los promotores de la sedición se decidieran a arrostrar todas las consecuencias de sus actos. Su Majestad el Rey llegará hoy a Madrid.»

## Lo que dice la Prensa

### El Imparcial:

«Por nuestra cuenta, sólo hemos de añadir a la nota oficiosa del Gobierno, nota que entraña serenidad y conciencia de sus deberes, que el movimiento revolucionario o sedicioso que ha estallado en Barcelona, y no se sabe si ha repercutido en otras plazas, causa a la nación profundísimos quebrantos, y será condenado abiertamente por quienes no sientan impulsos ajenos al sagrado deber de todos los españoles para con la patria, que atraviesa momentos muy críticos, y para con las libertades públicas, cuyo mantenimiento es, no ya la tradición de El Imparcial, sino garantía firme de la prosperidad y aun de la misma vida del país.»

### El Sol:

«El día 15 reanuda sus funciones el Tribunal Supremo de Guerra y Marina; el 20 se reúne la Comisión de los veintuno; el día 1 de Octubre se discutirá seriamente en las Cortes la cuestión de las responsabilidades. En tal hora crítica se produce un movimiento revolucionario de cuyas causas y alcance no puede formarse juicio en estos momentos. Pero sea cual fuere el resultado, sea quien quiera el triunfante, es necesario recordar que el país ha manifestado claramente su deseo inapelable de que las responsabilidades sean exigidas.»

«La circunstancia de estar anunciada para el día 15 la reunión del Consejo Supremo, que, después de haber sentenciado inflexible a los de abajo, ha de proceder ahora en justicia contra los de arriba, de estar señalada para el 20 la sesión en que los comisionados parlamentarios han de redactar su ponencia en el asunto de las responsabilidades civiles y de subsistir firme el propósito del Gobierno de que las Cortes reanuden sus trabajos el día 2 de Octubre, hace pensar a los menos perspicaces que, tras el pretexto del indulto del cabo Sánchez Barroso, la de la quietud de nuestras fuerzas en África y la de la ridícula algarada separatista de Barcelona, se oculta, como al comienzo de estas líneas decimos, la maniobra impunitiva. Está demasiado próxima la hora justiciera de sanción de culpas para que pueda hacerse creer al país que son otros los móviles del supuesto movimiento.

Pero no todos los militares pueden estar conformes ni avenirse a una maniobra de tal índole. Precisamente la oficialidad del Ejército es la primera interesada en que el rigor de la ley caiga sobre los directores, como cayó sobre los dirigidos, y en que el castigo alcance a los hombres civiles que con sus desaciertos llevaron a la fuerza armada a la derrota y a la muerte.»

Un espíritu de justicia exige que, juzgados los subalternos, debemos juzgar a los jefes; que sufriendo ya algunos militares condena, no pueden seguir viviendo en la impunidad quienes les llevaron a tan triste situación. Esta división, que necesariamente ha de manifestarse, que de hecho existe, en la oficialidad del Ejército, en la que, naturalmente, los más son los que piden el inmediato castigo de todos los culpables del desastre de Annual, de bastantes más tristes consecuencias que las supuestas causas de malestar alegadas, y los menos, aunque quizás de mayor jerarquía, los impunitos, que tratan de salvar a determinado compañero y a sus amigos políticos; esta división, repitimos, que para nadie es un secreto, es otro peligro que añadir a los que ya hemos señalado, y que han de tener muy en cuenta y pesar mucho los directores del supuesto movimiento.

Y aun hay otro, el más grave, el más temible para quienes, espíritus de otro tiempo, sueñan hoy con pronunciamientos. ¿Acaso no ha pensado en la posibilidad de lanzarse sin acompañamiento, de avanzar sin escolta, de no sentir tras sí la fuerza del grupo armado, compacto y obediente, que se deja llevar sumiso, sin preguntar a dónde le conducen ni para qué le llevan?

Las tropas que, por sorpresa, hayan sido sacadas a la calle, a estas horas ya se habrán hecho tal pregunta.

Y no son en los tiempos que corren los hombres ciegos instrumentos que se dejan manejar para servir egoísmos personales. Los soldados de hoy, conscientes de sus deberes, no son aquellos de los desdichados días del espaldón, la cuartelada y el pronunciamiento. Los de ahora, pertenecientes a todas las clases sociales, desde la más elevada a la más humilde, son ciudadanos que toman las armas para servir a su patria.

¡Pero nada más que a su patria!

### Los primeros indicios del movimiento.—Se reúne el Gobierno en Consejo

Durante la tarde de ayer comenzaron a circular rumores de algo grave que se presentaba, pero que nadie acertaría concretar. La inesperada reunión del Gobierno en el domicilio del señor marqués de Alhucemas acentuó la incertidumbre y puso de relieve que algo extraordinario ocurría.

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a la una de la madrugada y empezó su conversación con los reporteros, diciendo:

—Esta noche nos hemos reunido en casa del marqués de Alhucemas todos los ministros que estamos en Madrid.

—¿Y han celebrado ustedes Consejo?—inquirieron los periodistas, sorprendidos por la noticia.

—Consejo, o consejo, como quieran llamarle ustedes—contestó el duque de Almodóvar.—El motivo de la reunión ha sido un telegrama del Sr. Alba, que se refiere a cuestiones internacionales, y que el presidente, con

su habitual cortesía, ha querido que conociéramos todos.

Los informadores trataron de averiguar el contenido del telegrama; pero sus preguntas se estrellaron ante la reserva del duque de Almodóvar, que se encerró en un mutismo absoluto.

### Una visita inusitada al presidente del Consejo

Continuó durante toda la noche aumentando la tensión de los ánimos, y la confusión que reinaba entre los informadores vino a aumentarse con el hecho de que a las dos de la madrugada el duque de Almodóvar celebrara una extensa conferencia con provincias y que tan pronto como terminó se dirigió en automóvil, con el subsecretario de su departamento, al domicilio del presidente, que ya se había retirado a descansar.

Cuando llegaron el ministro y el subsecretario de la Gobernación a casa del marqués de Alhucemas eran las tres de la madrugada. El presidente del Consejo abandonó el lecho, se vistió, y en el automóvil del duque de Almodóvar, marchó en unión de éste a la calle de Serrano, 28, donde vive el general Aznar, ministro de Marina, a quien también hicieron abandonar el lecho para ir después a recoger al ministro de la Guerra.

Estos se trasladaron al ministerio de la Gobernación para celebrar Consejo.

El ministro de Hacienda Sr. Suárez Inclán, llegó algo después que sus compañeros, y encontró en la Puerta del Sol a multitud de periodistas que le abordaron, y sólo hubo de manifestar que deducía de lo inesperado del Consejo que se hubiesen anticipado los acontecimientos temidos, y que tenían su fecha anunciada para los días 14 o 15.

Al propio tiempo de entrar el Sr. Suárez Inclán en el ministerio de la Gobernación salió el capitán general de Madrid, Sr. Muñoz Cobo, queriendo rehuir toda pregunta de nuestros compañeros.

Únicamente dijo que el Consejo de ministros le había llamado para conocer el estado de la guarnición de esta plaza, a lo que contestó que dicha guarnición estaba acuartelada con el ánimo de mantener el orden.

Rápidamente el Sr. Muñoz Cobo se dirigió al automóvil, marchando hacia Capitanía general.

A las cuatro y media salió del Consejo el Sr. Suárez Inclán, y, montando en su automóvil, partió rápidamente.

Se supone que iba a conferenciar con su hermano, el general D. Pío, que manda la primera división.

### La gestación del actual conflicto.

Aunque tiene su origen en el malestar que desde hace mucho tiempo se advierte en el ejército, parece que se condensó con ocasión del último viaje que realizó a Madrid el general Primo de Rivera.

Este su pretexto de cumplimentar al ministro de la Guerra, mantuvo con él una larga conferencia.

Dícese que el general Primo de Rivera expuso al ministro, con la claridad meridiana que él acostumbra a hablar, la situación escueta del asunto.

El Gobierno contesta al general Primo de Rivera que estudiará el asunto, y el general volvió a Cataluña sin una respuesta categórica, como en aquella guarnición se esperaba.

Al ver que no se había fijado un plazo y que la contestación del Gobierno se demoraba, quedó reactivado un documento, del que se seguro tuviesen conocimiento otras guarniciones.

El documento, que condensaba las aspiraciones de la clase, reduciéndose entonces a reparos técnicos, dirigidos al dictamen de la Comisión de Estado Mayor, protesta contra la política funesta del Gabinete en cuanto se refiere al problema africano y terminaba con una invitación a lavar a ofensa la jarca de Abd-el-Krim nos infirió durante los sucesos de Julio de 1921.

Así las cosas, llegamos al momento culminante de la cuestión.

Los sucesos de Barcelona y la indecisión del Gobierno, que sólo deseaba aplazar la cuestión hasta la apertura de Cortes, colmaron la paciencia del elemento militar directamente interesado en la cuestión.

Y acto continuo parece que hubo una comunicación al Gobierno, en la que, por el término de cuarenta y ocho horas—que terminan en la madrugada de los días 14 al 15—, se advierte han de cambiarse las normas que rigen los más importantes problemas nacionales de palpitante actualidad.

### Reuniones en Madrid

Al conocerse en Madrid la noticia, hubo dos reuniones de caracterizados elementos para tratar sobre la cuestión que el documento citado planteaba.

Según estos informes, una de ellas se celebró en el domicilio de un caudillo, que lleva sobre su pecho dos laureadas de San Fernando, y la siguiente conferencia, en casa de otro jefe de inferior graduación.

En ellas, todos los asistentes mostráronse unánimes en secundar la actitud de sus compañeros, quedando al margen de ella un Cuerpo que jugó papel importante bajo las briosas órdenes del general Cavalcanti de Alburquerque durante el convoy a Tizza, y el jefe de algún regimiento de guarnición en Madrid.

Una benemérita institución se mostró neutral, y con todos estos elementos más firme y otros en dubitativa actitud, visitó el caudillo en cuyo domicilio se habían celebrado las reuniones al Sr. Muñoz Cobos, capitán general de la región.

El capitán general tenía ya noticia de lo que sucedía.

La entrevista de ambos generales fué afectuosa.

## Crónica

### LA OLA VERDE

El Gobierno de la República francesa ha prohibido la exhibición de la película basada en la famosa novela «La Garçonne», de Victor Marguerite, famosa no sólo por su audacia sino porque ocasionó un movimiento de protesta de los caballeros de la Legión de Honor que borrarón de sus listas el nombre del ilustre escritor francés.

Victor Marguerite ha protestado contra la determinación de su Gobierno, y en su carta dice que de su obra lleva vendidos 500.000 ejemplares y en una semana 100.000 de «Compagnon», la nueva novela que ha seguido a «La Garçonne», tan leída y tan discutida.

Nada nos extraña la venta extraordinaria de la novela francesa que ha tenido más que un éxito literario, un éxito de escándalo. No nos extraña porque el Mundo, que algún moralista, que algún psicólogo pensó que después de la guerra, purificado por el Dolor, se espiritualizaría, vive ahora, así como más que nunca, una vida de fiebre en la que se han desatado los siete pecados capitales.

No creemos que «La Garçonne» sea más «fuerte» que otras obras que conocemos de la literatura francesa; pero el Gobierno de la hermosa Francia hace bien en poner un valladar a la ola verde que amenaza con anegarnos.

Aquí, en España, hace pocos años se dió una batalla contra los libros inmorales; la campaña dió ocasión a que se publicaran bellos trabajos hablando de la moralidad en el arte, del límite de las fronteras en que puede desenvolverse el escritor que toca determinados temas, y claro es, que la fácil erudición de hablar de nuestra vida picaresca y de los autores tenidos por inmorales de lejanos tiempos y de ahora, fué lucida por más de un escritor.

Se recogieron algunos ejemplares de esas obras, en las cuales el autor convierte su pluma en un afrodisíaco y al poco tiempo volvieron a lucir en las librerías esas cubiertas sugestivas, anuncio de que las páginas del libro, cuyo espíritu recoge el grabado, son altamente «scálpiticas».

Pero el libro hace poco daño. Es difícil que un mozabete gaste cuatro o cinco pesetas en comprar libros de dudosa moralidad.

Lo terrible es el abuso de esas publicaciones que en Barcelona y en Madrid, semanalmente y por modestísimas sumas—quince, veinte, veinticinco céntimos—ofrecen a los lectores menores de edad no sólo una «literatura» dañosa para su salud física y moral, sino unos dibujos tremendamente obscenos «amenizados» por unos «pies» que pasan de la raya por lo desvergonzados.

Un querido colega da la voz de alarma. Tiene razón; los kioscos, todos los puestos de periódicos ofrecen a la vista, de malsana curiosidad, de la juventud, periódicos y novelas francamente inmorales.

Este Gobierno, el ministro de la Gobernación que ha tenido el valor noble de abrazar la bandera de corregir los vicios sociales—el juego, la usura, la venta de drogas tóxicas—seguramente hubiera cortado de raíz la ola de pornografía tan peligrosa para la juventud.

L. B.

## La cuestión del Ruhr

Los presidentes de la Unión de todas las Sociedades obreras del Ruhr, reunidos en Essen, han declarado, en nombre de toda la población del Ruhr, que en ningún caso se someterían a una capitulación exigida por Francia, y anuncian al Gobierno del Reich que lo tenga en cuenta para sus decisiones ulteriores.

Cerca de Rauxel, un centinela ha matado a un alemán que no atendió a sus llamadas.

Desde la ocupación del Ruhr han sido expulsados del territorio ocupado 21.388 ferroviarios alemanes, que, con sus familiares, ascienden a 54.666 personas; 2.727 han sido detenidos, y siete muertos.

Una reunión secreta de los grandes industriales del Ruhr se ha celebrado en Essen el 7 de Septiembre, bajo la presidencia de Hugo Stinnes.

Se ha decidido que es preciso adoptar lo más rápidamente posible el principio de no pagar más que a los obreros que trabajan.

El salario medio de un obrero en la región es de 175 millones de marcos por semana.

## A fin de cobrar el seguro, incendia la tienda

Vigo.—Un industrial salmantino llamado Balbino Barber vino hace tres meses a esta capital y estableció una tienda frente al castillo de Castro.

Por lo visto, los negocios del establecimiento no fueron demasiado prósperos, y Balbino pensó en que el medio más rápido de realizar sus géneros era utilizar como cliente a una Compañía de seguros.

De acuerdo con ese propósito, hace poco más de un mes contrató un seguro de incendios por 25.000 pesetas, y esta madrugada le ha prendido fuego a la tienda. Atento a todas las previsiones para su hogar, Balbino hace

unos días que había alejado de Vigo a su familia.

El fuego se declaró a las dos, próximamente, y los primeros en aperebirse de él fueron los vecinos del piso superior, que quedaron mudos de espanto al ver salir las llamas por entre el pavimento.

Medio asfixiados, y atravesando el fuego, que alcanzó en seguida a las escaleras de la casa, salieron a la calle los inquilinos del primer piso, en ropas ligeras y dando gritos de terror.

Pronto acudieron las autoridades, y como se vió en el acto que el incendio se había iniciado en la tienda, llamaron repetidas veces a la puerta, sin que en los primeros momentos obtuvieran respuesta.

Por fin salió a abrir Balbino Barber, quien, lleno de asombro, preguntó qué pasaba. Sin darle explicaciones se procedió a la extinción del fuego, y lo primero que se advirtió fué una gran mecha empapada de petróleo que colgaba de una de las vigas del techo.

El criminal habí tratado de asegurar el éxito de su empresa, y no sólo había rociado de petróleo todas las maderas de la tienda, sino que había desparramado gran número de cerillas por todas partes, introduciéndolas en todos los huecos, incluso en los orificios de la carcama de las vigas.

El incendiario fué detenido en el acto. En un rincón del establecimiento se encontró una lata de petróleo a medio vaciar, y, además, Balbino tenía todavía las manos manchadas por el líquido.

El incendio pudo ser extinguido y el dueño de la tienda ingresó en la cárcel.

## Revoltillo

Dicen de Berlín que el novelista Maximiliano Bern ha muerto de hambre.

Ya dijo alguien que la vida no es una novela.

El ministro del Interior de Prusia ha adoptado la decisión de aplicar sin restricciones el decreto prohibiendo la celebración de reuniones al aire libre y comitivas fúnebres.

«¡Dios mío, qué solos tendrán que ir los muertos!»

«Morenito estuvo muy bien en sus dos toros y se le concedió la oreja del tercero.»

Lo que decía aquel niño

—Me acabo de examinar de dos asignaturas.

—¿Y te han aprobado?

Si... en la otra.

Comunican de Ecija que el «Viva» se presentó en una taberna de aquella población, tomó unas copas, compró unas fiambres y entregó para el cobro un billete de 500 pesetas.

El tabernero, alegando que iba a buscar comadreja, salió del establecimiento y avisó a la Guardia civil, puesto que había reconocido al comprador.

El cual, sospechando lo que pasaba, se apresuró a largarse.

Sin aguardar el cambio de las quinientas.

En los Estados Unidos va a elaborarse una legislación matrimonial.

En el proyecto se fija en veintidós años para el hombre y en diez y ocho para la mujer la edad legal para contraer matrimonio, y, entre otras prohibiciones, figura la de los enfermos mentales.

Pues es como si se prohibiera en absoluto el matrimonio.

¿Porque quién se casa que no tenga algo perturbado el cerebro?

## Noticias de Bilbao

En la Comisaría de Vigilancia se recibió una orden de la Dirección general ordenando la captura de cinco alemanes, indocumentados que en Lisboa habían embarcado en el vapor «Sevilla» con rumbo a este puerto.

Dos agentes esperaron la entrada en el muelle del vapor «Sevilla» y practicaron la detención de los reclamados.

Procedente de Santander llegó el director general de Orden público, D. Carlos Blanco. Fué cumplimentado por los altos funcionarios del Cuerpo de Vigilancia, quienes le dieron cuenta del estado de organización de los servicios.

En el pueblo de San Julián de Musques un fuego destruyó completamente dos casas del barrio de Lorca. No ocurrieron desgracias, y las pérdidas se calculan en unas 32.000 pesetas.

En el túnel Santurce, del ferrocarril que se construye en la punta del puerto, se produjo un hundimiento, resuñando heridos los obreros Miguel Bestegui, José Rodríguez, Romualdo Valle y Nicolás Uria, que fueron extraídos de entre los escombros.

Después de tres días se ha resuelto la huelga de los Altos Hornos de la fábrica de Sestao. Se hallaban parados 100 obreros, y durante la huelga la carga de la colada de hierro la efectuaron el ingeniero y el alto personal.

Procedente de Vitoria ha llegado el Sr. Bergamín, que ha conferenciado con el director de Seguridad, marchando a San Sebastián después de almorzar y después de haber conferenciado también con el presidente del ferrocarril de Triano y con la Comisión de cargadores de mineral con objeto de evitar el despido anunciado para el día 14. La impresión que estas conferencias han producido es optimista y se cree que se conjurará el conflicto.

# TAURINAS

## La primera de Salamanca

Con gran animación se ha celebrado en Salamanca la primera corrida de feria en que lidiaban seis toros de Miura los diestros Valencia II, Nacional II y Villalta.

He aquí los pormenores de lo ocurrido: Primero, gordo. Valenciano la salud con varios lances. El toro tomó con bravura cinco puyazos.

Valencia II encuentra al toro bravísimo; lo muletea como puede y señala dos pinchazos; nuevo trasteo, y repite con varios pinchazos. El toro dobla.

En el segundo, Nacional dió varias verónicas lucidas. Con la muleta hizo una faena por bajo, para una estocada atravesada, un pinchazo en hueso y una entera.

Tercero, bravo y de bonita lámina. Villalta se abre de capa y da varias verónicas que se aplauden.

Luego halla al toro nervioso y hace una faena larga de muleta, recetando media delantera.

Termina, con la ayuda del peonaje, descabellando al octavo golpe.

El cuarto toro fué devuelto al corral por haber protestado el público.

Como el toro no obedecía a los cabestros, Valencia se vió obligado, previa orden de la presidencia, a matar al bicho dentro de la plaza, con ayuda de los matarifes.

Al cuarto bis lo toreó Valencia por verónicas cenidísimas, cayendo una vez al descubierto y salvándole Nacional de una cogida segura.

Valencia trasteó con valentía entre los pitones, y entrando corto arrió media en todo lo alto, haciendo rodar al toro, que era de D. Anio Pérez. (Ovación.)

Al salir el quinto continúa la ovación al ganadero por la bravura del toro anterior.

El lidiado en quinto lugar es de Miura, grande y negro.

Nacional lo torea por verónicas, y oye muchas palmas.

También en quites es ovacionado.

En banderil as hay un par al cambio estu-

pendo. Nacional, cerca y valiente, da unos pases muy artísticos y deja una estocada hasta la bola.

Descabelló al tercer golpe. Sexto, colorado, grandote. Villalta se luce con el capote y hace un quite superior.

Con la muleta, y cuando apenas se ve, realiza una laboriosa faena. Cuadra el bicho y Nicanor da un pinchazo en hueso. Repite, dando media estocada y descabelló.

## La corrida de Cehegín

Los espadas Manolo Belmonte, Maera y Gitanillo, se las entendieron el día 11 con ganado de Veragua, en la plaza de Cehegín.

El ganado, grande y con buenas púas, cumplió, sobresaliendo el lidiado en segundo lugar.

Manuel Belmonte, que sustituía a Gavire, ejecutó adornadas faenas de capa y de muleta, y matando se hizo aplaudir.

Maera consiguió un gran triunfo. Lanceó superiormente a sus dos bichos, a los que banderilleó de modo colosal. Trasteó adornadísimo al segundo bicho, y lo mató de una gran estocada, premiada con ovación y oreja. En el quinto, estuvo muy bien con el trapo rojo; citó a recibir, y en esa suerte clavó media estocada superior, que mató sin puntilla. Fué ovacionado y cortó las dos orejas del cornipeto.

Gitanillo, estuvo valentón y voluntarioso en sus dos toros. El último le volteó, sin consecuencias. Fué muy aplaudido, sobre todo en la suerte suprema.

El picador Piruli sufrió una fuerte caída, resultando con la fractura del fémur en su parte superior.

## La cuarta de Albacete

Con entrada floja se celebró ayer en Albacete la cuarta corrida.

El ganado era de Pablo Romero y los diestros Silveti, Gitanillo y Fuentes Bejarano.

Primero.—Cumpe con poca codicia. Silveti trastea muy valiente, intercaldando rodillazos. Concluye con un pinchazo rebotando el estoque y m. dia delantera.

Segundo.—Sale muy ligero, y Gitanillo le lancea, emocionado. El toro cumple bien, y Gitanillo realiza una f. ena de muleta temeraria. (Música.) Entregándose coloca una estocada entera, sufriendo el diestro un varazo en el vientre. Pasa a la enfermería entre grandes aplausos. Silveti descabelló.

Tercero.—Bejarano veronicaquea bi n. El bicho es bueno. Bejarano trastea para aliar. Atiza un pinchazo sin saltar. Sigue los muleta zos y coloca media estocada. Por fin descabelló.

En el intermedio, la reina de la feria, con su corte de amor, realiza una cuestionación a beneficio de los soldados hijos de Albacete que se encuentran en Africa.

Cuarto.—Cumple bien. Silveti muletea poco y clava media buena, repite con otra media, cuarteando. Después de varios intentos de descabelló dobla el bicho.

Quinto.—Bravo. Silveti lancea apretado. En sustitución de Gitanillo hace Silveti una faena valentona, y después de un pinchazo arrea una estocada caída.

El toro es ovacionado en el arrastre.

Sexto.—Bonito de tipo. Bejarano le torea superiormente por verónicas, de pie y de rodillas y hace un gran quite. El toro, bravo y codicioso. Bejarano clava dos superiores pares. (Ovación y música.) La faena de muleta es superior, valiente y adornada. Media buena, otra igual y una entera. (Ovación.)

## Novillos en Baza

Telegrafían de Granada dando cuenta de la novillada de feria que se celebró ayer en Baza.

El ganado que era de Traperos resultó desigual.

Morenito de Sevilla estuvo muy valiente y tranquilo en el primero, al que despenó de una entera, buena.

En el tercero estuvo ceñido al lancear y valiente y adornado con la muleta. Mató de una estocada superior (Oreja.)

Al quinto, mansísimo, le hizo una faena de liño y lo mató de un pinchazo y una estocada. (Ovación.)

Manolié de Granada, superior al veróni-

quear al segundo y en la faena de muleta. Mató con un volapié. (Orejas y rabo.)

En el cuarto, valentísimo trasteo de capa y muleta; colocó una estocada buena y dió la vuelta al ruedo.

En el sexto estuvo muy valiente y adornado. Colocó un pinchazo y una estocada buena. (Ovación.)

J. el de las T.

# MARRUECOS

## Una «razzia»

Melilla.—En la última madrugada, 60 indígenas de la melilla de Tafersit realizaron una incursión por terrenos de Meliza, consiguiendo llegar hasta el zoco donde tiene su guarida el famoso cabecilla Burrahal. Los moros «razziaron» todo lo que encontraron, cogiendo numeroso botín, gran cantidad de ganado, bastantes rebeldes prisioneros, fusiles y muchas municiones y pertrechos de guerra. Los de la melilla no tuvieron más que tres bajas que lamentar.

## El salvamento del «España»

Melilla.—Ha llegado un perito noruego para reconocer el acorazado «España».

Las impresiones de este perito son poco satisfactorias, pues teme que se rompa el casco del buque cuando se intente sacarle del lugar donde se encuentra.

El aludido técnico funda su triste impresión en que los remaches del costado del casco, que se halla empotrado en las rocas están muy desgastados.

Se han colocado a bordo nueve bombas de achique para extraer toda el agua y en cuanto se termine esta operación se procederá a sacar el acorazado del sitio del embarrancamiento.

Se dice, con relación a estas impresiones premistas, que la Compañía encargada del salvamento del buque va a proponer al Gobierno dejar allí el casco y extraer todo cuanto hay a bordo que pueda considerarse aprovechable.

Junto a «España» están situados dos potentes remolcadores, que serán los que intenten sacarle.

## Medidas sanitarias

Melilla.—Ha terminado la primera vacunación de las tropas que forman las guarniciones destacadas en Dar-Quebdani. Se les ha aplicado también a buen número de habitantes de Melilla vacuna de suero antipélico. Mañana continuará la vacunación, que es obligatoria para todos los residentes en la plaza.

## El correo aéreo

Melilla.—Ha llegado el representante de una Compañía española para estudiar la organización de un servicio de hidroaviones para correspondencia y pasaje entre Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Algeciras y Málaga.

## Paseo militar

Melilla.—Fuerzas Regulares de Melilla salieron hacia Dar-Quebdani, efectuando una marcha hasta Afrau. Regresaron sin novedad.

Obsérvese que han desaparecido las concentraciones rebeldes de Yebel Uddia y Monte Iferrin.

Ha terminado la construcción del fortín de Tistutin, capaz para doce hombres.

## Expedientes

Instruyense expedientes para conceder la cruz laureada de San Fernando al teniente de Regulares de Alhucemas D. Alfredo Costoy Medina, al alférez de la melilla de Tafersit D. Luis Rodríguez Díaz y al alférez de Artillería D. Ponco Coll, este último por la defensa de la posición de Tifaraun.

## Otras noticias

Melilla.—Las baterías de Alhucemas han disparado contra los poblados enemigos. Los rebeldes contestaron con algunos disparos de cañón que no han producido daños.

En el hospital de la plaza han ingresado heridos graves los soldados Salvador Segura, Eusebio Alvarez y Laureano Zurita.

En esta semana se celebrará un Consejo de guerra contra el capitán de Artillería señor Vidal Cuadras.

Las baterías de Ben-Tieb, Tamasun, Bu-Hofora y Tizzi-Azza han cañoneado los trabajos de fortificación del enemigo.

Durante la noche anterior han sido hostilizados las posiciones de Tizzi-Azza. El enemigo fué rechazado.

Los obuses que estaban emplazados en Tafersit y Quebdani han sido emplazados en Ben Tieb.

El cañonero «Lauria», que conducía al comandante general, después de visitar éste el sector de Afrau, avanzó hasta Sidi-Driss sin haber sido hostilizado.

El general Marzo examinó detenidamente todo aquel territorio.

Por confidencias se ha sabido que en la «razzia» que ayer realizó la melilla de Tafersit en los territorios de M'Talza tuvieron los rebeldes más de 30 muertos.

Parece que el cabecilla Burrahal, ante el descaballo sufrido por sus huestes, prepara una agresión contra las posiciones de Drius para evitar con ello que se acentúe el desprestigio que le ha originado este golpe.

## De Ceuta

Ceuta.—Prueba la tranquilidad que reina en la cabila de Anyera el que dentro de breves días tomarán posesión de sus cargos de interventores civiles, dotados con el sueldo de 20.000 pesetas anuales, los Sres. D. Ricardo Ruiz y D. Rogelio González, pasando el capitán Sr. Planas, que desempeñaba estos cargos, a la Intervención de Tetuán.

Se comenta el traslado a la Escuela de Tiro de Madrid del comandante D. Eleuterio Peña, que ha pertenecido diez años a la zona de Occidente, prestando grandes servicios.

Llegó el comandante general, acompañado del general Sr. Queipo de Llano, satisfechísimos de la perfecta organización y del elevado espíritu de las tropas.

El acróbata Andrés celebró una función a beneficio de las víctimas de los asaltos moros de Tetuán.

El suboficial de Artillería D. Vicente Surrueta Tirol se caió del caballo que montaba, sufriendo la fractura de un brazo y fuerte conmoción cerebral.

Su estado es grave.

## De Larache

Larache.—En Alcazarquivir se ha celebrado un homenaje en honor del coronel González Carrasco, antiguo jefe de los Regulares, colocando a la entrada del campamento una lápida con inscripciones en árabe y en español, en que se perpetúa la obra de Carrasco y el agradecimiento del pueblo.

Asistieron el general jefe de la zona, señor Fernández García; el jefe, el coronel y otras personalidades de Larache y Alcázar.

Después de este acto se celebró en el teatro

Alfonso XIII un «lunch», al que asistieron más de 250 comensales.

Pronunciaron discursos de elogio para el agasajado, el cónsul Sr. Cajigas, el interventor afecto a la Alta Comisaría D. Manuel Ferrer y el general Fernández García.

El coronel Sr. González Carrasco agradeció el acto con sentisísimas palabras, y la fiesta terminó con vivas al Rey, a España, al pueblo marroquí y al coronel Carrasco.

Una nuba de Regulares tocó la Marcha Real.

## El comunicado de anoche

El alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente:

«Zona occidental.—Sin novedad.

«Zona oriental.—Durante la noche última fué hostilizada la posición de Auarda con granadas de mano, resultando herido legionario José Zorrilla, perdiendo la mano derecha, y siendo rechazado el enemigo sin más novedad por nuestra parte.

Del campamento de Quebdani fué ayer evacuado al lazareto la Restinga el soldado del Parque móvil Jesús González Vaqueiro, con síntomas de enfermedad sospechosa.»

# Los teatros

## COMEDIA

El próximo viernes, a las diez y media de la noche, se inaugurará la temporada de este teatro.

La compañía, salvo alguna variación, es en conjunto la misma que con tanto éxito ha venido actuando los años anteriores.

La inauguración se verificará con el estreno del episodio cómico en tres actos, el primero del último dividido en dos cuadros, original de los aplaudidos autores Sres. Paradas y Jiménez, titulado «La copa del olvido».

El reparto de la obra es el siguiente: Esperanza, Aurora Redondo; Amparo, Carmen Andrés; Modesta, Isabel Redondo; Lorenzo, Valeriano León; Laureano, Manuel Perales; El Pantalla; Federico Górriz; El Gato, Mariano Azahá; Boni, Andrés Tobías; Satoru, Carlos Díaz; Peón primero, José Carrasco; Peón segundo, Antonio Braña; Peque, Ruiz; Un parroquiano, Villanueva; Obrero primero, N. N.; Obrero segundo, N. N.

Se despachan localidades en contaduría todos los días, de una a cinco de la tarde.

## El conflicto teatral en Barcelona

El conflicto latente desde hace mucho tiempo en los teatros de Barcelona y planteado de nuevo con gran virulencia en días anteriores, no han tenido la solución satisfactoria que era de desear en beneficio de todos los elementos que del Teatro viven.

El conflicto pendiente entre la Sociedad de coristas y el Sindicato musical de Cataluña, de un lugar, y los empresarios de otro, se ha agudizado desde el sábado. Los empresarios se proponen llevar a la práctica los acuerdos que ya tienen adoptados, o sea cerrar los teatros, antes que tolerar las imposiciones de quienes, a su juicio, hacen imposible su vida.

Se asegura que los empresarios cuentan con el apoyo de la Sociedad de Autores Españoles y el Sindicato de Actores.

## Narcisín, a Eldorado

En el próximo mes de Octubre se presentará en teatro Eldorado una notable compañía de zarzuela, en la que figura el «petit» actor Narcisín, que durante siete años ha sido el ídolo del público argentino.

Narcisín actuará con sus padres, la tiple Consuelo Menta y Narciso Ibáñez, una corta temporada, durante en la cual tomará parte en dos beneficios: uno para el Montepío del Sindicato de Actores, y otro, a la Asociación de la Prensa.

Después, en Diciembre, debutará la compañía de verso de Julia Delgado Caro y Martínez de Tovar, que trabajará hasta Enero.

## CENTRO

«Los cuatro jinetes de la Apocalipsis» continúa representándose con el éxito de siempre.

La compañía Rambal, en vista de que el interés del público, por la adaptación escénica de la renombrada novela de Blas Ibáñez no decae lo más mínimo, continuará representando «Los cuatro jinetes de la Apocalipsis» hasta que marche a Zaragoza, donde ha de debutar el día 21, sin falta, del mes actual.

## Ortas en La Habana

Los periódicos de La Habana llegaron últimamente a la Península dando cuenta de la brillante campaña que está realizando en el teatro Párel, de la capital cubana, la compañía que dirige el popular actor Casimiro Ortas.

Este está siendo objeto de entusiastas ovaciones en cuantas obras toma parte.

En «El amigo Melquiades», «La canción del olvido», «El parque de Sevilla», «Pepe Conde», «Serafín el Pinturero», «El número 15» y otras de gran éxito, ha sido un triunfo personal el alcanzado por el gran actor, que es el ídolo del público habanero.

Todos los artistas de la compañía han sido también acogidos con entusiasmo.

En 38 funciones habían ingresado en taquilla 44.789 dólares, que ascienden a unos sesenta y tres mil duros españoles.

De todas las Repúblicas de Centroamérica le ofrecen contratos en buenas condiciones para que vaya con su compañía.

Probablemente Ortas irá ventajosamente contratado a Santo Domingo, Costa Rica y Méjico.

# El cataclismo del Japón

Tiende a normalizarse la situación en el Japón.

Después de la reorganización de los ferrocarriles y medidas de transporte, el ministerio de Agricultura declara que el aprovisionamiento de arroz de Tokio y Yokohama está asegurado por dos meses.

Se desmiente la noticia de que se haya pensado en trasladar la capitalidad a otra población.

Según la estadística de la Prefectura de Policía, el número de casas incendiadas se eleva a 310.000. El 8 de Septiembre, el número de cadáveres incinerados ascendió a 60.000. En Yokohama, de 85.000 casas, el 9 por 100 han sido destruidas, y se calcula en 110.000 el número de víctimas.

# El conflicto italo-griego

El Gobierno de Grecia ha enviado a la Conferencia de embajadores una nota, en la cual solicita se le comunique la fecha en que llegará al Pireo la división naval aliada con objeto de organizar el movimiento de la escuadra helenica.

La nota concluye expresando el deseo de que esa fecha sea lo más próxima posible.

Los círculos políticos de Londres se muestran muy preocupados por la actitud poco clara de Mussolini en el conflicto italo-griego. Se cree que Mussolini intenta ganar tiempo, evitando que la Sociedad de Naciones intervenga ya que las deliberaciones y trámites de una intervención del Comité de arbitraje internacional favorecerían los planes de Italia en Corfú.

La Prensa comenta en términos muy vivos el envío de un administrador civil a Corfú, pues la interpreta como una imitación de la conducta francesa en los territorios alemanes.

Todavía es objeto de más irritación en los periódicos de la City un telegrama de la Agencia Reuter, anunciando la ocupación de la isla de Leros, en la costa asiática. El Times dice que se equivoca Italia si cree que Inglaterra se dejará engañar por una estratagemma, y añade que si la Gran Bretaña se convence de que Mussolini intenta escapar ha de demostrarle el grave error que comete.

La Conferencia de Embajadores se ha reunido y ha publicado el comunicado siguiente: «La Conferencia de Embajadores ha celebrado dos sesiones en las cuales ha estudiado las condiciones de aplicación de las condiciones adoptadas en 7 de Septiembre con respecto al conflicto italo-griego. Mañana proseguirá este examen.»

Como se ve, las instrucciones que ha recibido el embajador de Italia de su Gobierno no han permitido a la Conferencia llegar hoy mismo a resultados prácticos.

El barón de Avezza va a pedir, sin duda, nuevas instrucciones a su Gobierno. Según esa la rapidez de estas comunicaciones, podrá reunirse la Conferencia mañana por la mañana o por la tarde.

Lo que falta saber es si Mussolini se aviene a evacuar Corfú una vez que las sanciones morales fijadas por la Conferencia hayan sido ejecutadas o si esperará a que se lleven a la práctica todas las reparaciones exigidas de Grecia.

# El viaje del Rey de España a Roma

La Matín publica un despacho de Roma, diciendo que se ha anunciado oficialmente que el Rey de España llegará a dicha capital del día 4 al 5 de Noviembre próximo.

La visita revestirá carácter de gran solemnidad. Toda la escuadra italiana rendirá honras a su llegada.

En el Vaticano habrá un ceremonial idéntico al verificado cuando la visita del Soberano belga.

Jacques Bainville escribe en La Liberté que el viaje de D. Alfonso XIII a Roma, anunciado para el 4 de Noviembre, es un acontecimiento tan significativo en su género como lo fué la reanudación de las relaciones diplomáticas entre la República francesa y el Vaticano.

# La mala fe de los rostros pálidos

Los miembros que componen el Consejo de la Sociedad de Naciones no sabían al constituirse los quebraderos de cabeza que sus altas funciones les reservaban. Siempre nos hacemos ilusiones acerca de los cargos, que imaginamos más propicios al sesteo que a la quietud. Mientras se estuvo en la encantadora ocupación de organizar el mecanismo, la sonrisa no desapareció de los labios de los futuros consejeros. Se organizaron comisiones y se acordaron sueldos tan espléndidos, que los beneficiados se vieron y se desearon para no dar a conocer con demasiada impudicia su satisfacción. Jamás el porvenir se presentó a los humanos tan sonrosadamente...

Después, las cosas cambiaron de aspecto. Los estadistas no acertaron en satisfacer estos fines de armonía y de reposo.

Cada día se planteaba a los desventurados consejeros un nuevo y espinoso problema. ¿Qué hacer? ¿Sacrificar su patriotismo en aras de la justicia suprema que tienen a su cargo?

Estos nobles varones, que han resultado reunirse en torno a una gran masa para ocuparse de todo cuanto no pueda referirse ni de cerca ni de lejos a la política, se han visto sorprendidos por la visita de un hombre extraño. Es el jefe iroqués Deskaheh, al que siete naciones indias han dado el encargo de defender sus derechos en Ginebra.

Hubo un consejero que pensó que el mentado personaje era un vulgar misticificador.

«Los pieles rojas—decía—no existen ya más que en las novelas de Fenimore Cooper. «Pies de Gacela», «Antilope blanco» y «Zorro azul» desaparecieron hace muchos años molestos por no poder sufrir los dulces métodos civilizados con que los distinguan los compatriotas de Washington. Opino yo, no obstante, que debemos escucharle con toda atención y librárnos después de su presencia lo más discretamente posible.»

Así parece que se ha acordado. El ingeniero Deskaheh demostrará la descaída secular de los «rostros pálidos», que, por patentes reales inglesas de 1864, reconocieron la independencia del país y lo que es, prometiéndole respetar su organización, sus costumbres y sus terrenos de caza... y los asesinaron, dispersaron y despojaron.

Y la S. D. N. escuchará, asentirá y, como en lo de Corfú, se declarará incompetente.

Para obtener este resultado, no valía la pena que Deskaheh abandonase las tierras que se extienden entre los lagos Erié y Ontario. A no ser que, deseoso de satisfacer una peculiar vanidad «blanca», este hombre rojo haya querido que la Prensa europea publique su retrato, mucho más pintoresco, sin duda alguna, que el de lord Robert Cecil.

# Barcelona al día

## Varias noticias

Aparte de los sucesos graves de que damos cuenta en otro lugar, hemos de recoger noticias de lo ocurrido en o ro orden de cosas en la capital de Cataluña, y que nos comunica el telegrafo.

### La sesión del Ayuntamiento

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, el concejal Sr. Maynés presentó una proposición, en la que pedía que el Ayuntamiento protestara por el atropello de que fueron objeto los ciudadanos pacíficos.

El barón de Viver, monárquico, presentó una adición pidiendo que el Ayuntamiento protestara también de los gritos subversivos que se dieron en el acto y de la exhibición de la bandera separatista. Se entabló un largo debate, en algunos momentos muy acalorado. Se desechó la proposición del barón de Viver, en favor de la cual votaron los concejales radicales, y se aprobó la proposición presentada por los regionalistas, con el voto en contra del barón de Viver.

### Más heridos y detenidos

Además de los heridos de que dimos cuenta ayer, a consecuencia de los sucesos ocurridos por la noche ante la estatua de Casanovas, resultaron también lesionados Alberto Boces, José Burriach y Francisco Marselles, todos con contusiones de poca importancia. Este último fué detenido.

Además fueron detenidos Nicanor Cabrera, Máximo Larrocha, Angel Estivil, Carlos Jacques y Enrique Tarragona. Estos cinco y los 25 detenidos por la tarde continúan en el palacio de Justicia a disposición del Juzgado de la Audiencia. A éste le han visitado, interesándose por la libertad de los detenidos, el alcalde y un concejal de la Acción Catalana.

### Separatistas procesados

De los 30 individuos detenidos anteaer, fueron puestos en libertad ayer mañana 16. Los demás han sido procesados, y por la tarde fueron excarcelados en libertad provisional, después de comunicarle el auto de procesamiento.

### Lo que dice el gobernador

El gobernador civil dió anoche cuenta a los periodistas de la visita que le habían hecho los elementos reunidos en la Mancomunidad, a los cuales dijo que había dado orden de que se abra un expediente para depurar responsabilidades, si es que las hubiera.

### Un detenido estafador

Entre los detenidos ayer figura uno llamado Juan Diaz, que está en libertad provisional por estafa.

## El reparto de premios del concurso de Giro Nacional en San Sebastián

San Sebastián 12.—En el palacio provincial se celebró el acto en honor de los equipos que tomaron parte en el concurso del Tiro Nacional, con asistencia del Rey, que fué recibido en el pórtico por las autoridades.

En el hall aguardaban el ministro de Estado, el embajador de Francia, el ministro de Portugal, representantes del Tiro Nacional central, los concursantes y el agregado militar de Francia.

Fueron presentados al Rey los equipos franceses y portugueses, con los cuales conversó.

Comenzado el acto, pronunciaron discursos el Sr. Uhagón, presidente de la representación del Tiro Nacional de Guipúzcoa; el general Luque, el presi ente de la Diputación y el ministro de Estado.

A continuación se efectuó el reparto de premios.

El acto resultó muy brillante, asistiendo a él numerosas personalidades.

## LO DE TANGER

Londres 12.—La Prensa inglesa se muestra muy enterada de las conversaciones celebradas en San Sebastián por el ministro de Estado español con el embajador de la Gran Bretaña.

Según los periódicos, la inteligencia entre España y la Gran Bretaña a propósito de Tánger es completa en todos los puntos.

Se trata, pues, según estos informadores, de resolver las dificultades que Francia opone, relacionándolo siempre con otros problemas.

Es necesario, dice la Westminster Gazette, que no se involucren varias cuestiones y que la de Tánger sea resuelta por separado.

## Otro discurso de Mussolini

En el Consejo de ministros, Mussolini ha pronunciado un importante discurso.

Refiriéndose al conflicto italo-griego, dijo que está encauzado y marcha hacia la fase de la aplicación de las sanciones que la Conferencia de Embajadores que acogió en substancia las reclamaciones contenidas en el primer ultimátum italiano, prescriba: la firme actitud de Italia ha descartado la intervención en este conflicto de la Sociedad de Naciones.

La evacuación de Corfu cesará, como se ha dicho y repetido, cuando después de la formal aceptación de las reclamaciones contenidas en la nota de la Conferencia de Embajadores, haya sido cumplimentado lo prescrito en ella. Esto es perfectamente correcto, y nadie en modo alguno puede dudar de la lealtad con que obra Italia. Hasta que las reparaciones exigidas no se hayan dado, Italia no evacuará las islas de que se incautó como simple garantía.

Refiriéndose a la cuestión de Fiume, recordó el Sr. Mussolini todos sus precedentes. La comisión paritaria ha dado ya por terminados sus trabajos, poniendo los resultados en conocimiento de los Gobiernos interesados.

Por su parte, el Gabinete italiano ha notificado al de Belgrado que era necesario reglamentar la cuestión lo antes posible, tenien-

do en cuenta el enorme estado de malestar que produce el actual estado de cosas.

Ultimamente Italia anticipó al Gobierno de Belgrado una proposición en absoluto equitativa y conciliadora, de cuya proposición fué portador el ministro de Yugo eslavía en Roma, sin que hasta ahora se haya recibido contestación a ella.

Cuando llegue el momento oportuno Italia podrá probar su buena fe.

Añadió el Sr. Mussolini que en la actualidad se han hecho «ilusiones a una posible «entente» acerca de las cuestiones de las reparaciones y el Ruhr, y esta aproximación se acentúa especialmente después del discurso del Sr. Stresemann. «Es muy posible que muy pronto comiencen «pourparlers» decisivos. Claro es que no hay que creer que la solución de dichos problemas es fácil e inminente, dada su naturaleza y la complejidad de los obstáculos e intereses que hay que vencer; pero no puede menos de reconocerse que el horizonte se va aclarando.

La resistencia pasiva—añadió el presidente—no tiene razón de ser ni reviste utilidad, e incluso puede llevar a Alemania a una verdadera catástrofe. For esta razón, y en este sentido, intervino el Gobierno italiano, con objeto de convencer al de Berlín.

Sigue diciendo el Sr. Mussolini que, de todos modos, los intereses de Italia quedarán salvaguardados diligentemente, bien sea en la reglamentación de que ahora se habla vagamente o bien en toda otra sistematización que pudiera salir de los «pourparlers» diplomáticos o de la eventual convocatoria de una Conferencia interaliada.

Después del Consejo, que duró aproximadamente unas dos horas, y en el cual tomaron parte todos los ministros, el Consejo aprobó por unanimidad las decisiones y actitud del Sr. Mussolini.

Acerca de una proposición presentada por el general Diaz, el Consejo decidió someter al Rey un decreto concediendo decoraciones a las víctimas del asesinato en Janina.

## Una mujer muere de un ataque de hidrofobia

Cádiz, 12.—En el número 13 de la calle de María Arteaga ha fallecido una mujer llamada Ciriaca Martínez, de cincuenta y dos años, de un ataque de hidrofobia, tan intenso, que hubo que aplicarle una camisa de fuerza.

Dicha mujer fué mordida por un perro de su propiedad, muriendo a poco a Sevilla, donde se sometió al tratamiento antirrábico, por lo visto sin resultado.

### EN SANTANDER

## En honor del señor Villanueva

En nombre del comercio, la Directiva del Círculo Mercantil ha obsequiado con un banquete, en el hotel Real, al Sr. Villanueva.

Después del acto se facilitó a la Prensa una nota oficiosa que había sido aprobada por el ex ministro de Hacienda.

La nota dice así:

«Con actuación tenaz vienen pidiendo los comerciantes, industriales y agricultores españoles, cerca de los Poderes públicos, una justa e indispensable economía en el presupuesto nacional, y en la imposibilidad de ver convertidas en realidades sus peticiones, inspiradas en el anhelo de la prosperidad de la patria, tenía necesariamente que rendirse ante los caracteres que hacían mantener remotas esperanzas a la España que trabaja, sumrisignadamente y paga.

Estos caracteres, vinculados en la ocasión presente en el Sr. Villanueva, que ha sabido mantener, en defensa del interés público, una resistencia a la aventura que ponía en serio pligrío la economía nacional, de hecho merecen la adhesión fervorosa de las clases productoras. Por eso fué concebido este humilde homenaje que se le ha tributado.

Conociendo el Sr. Villanueva las medidas radicales que van a tomar los contribuyentes españoles y el plazo brevísimo en que el Directorio nacional quiere dar cima a sus propósitos, de gravedad indiscutible, se ha permitido aconsejar un aplazamiento breve y limitado hasta el 1.º de Octubre.

El Directorio significó la responsabilidad que le alcanzaría si después de estas esperas se veían defraudadas una vez más las clases contribuyentes.

El Sr. Villanueva, energicamente, se ofreció a que se contase con su persona, pues ante la salvación de España todo sacrificio le parece pequeño, juzgando un deber en todo español arrostrar todos los peligros en bien de la Patria.

Conocidas estas manifestaciones, han sido telegrafiadas a las representaciones del Directorio en Barcelona, Valencia, Madrid, Granada, Valladolid, Bilbao y Calahorra las órdenes de acatamiento a todas las medidas que parten de la presidencia del Directorio nacional.»

## El suministro de fluido eléctrico

El ministro del Trabajo manifestó ayer que, ante las constantes quejas del vecindario contra las Compañías de electricidad que se niegan a continuar los contratos a tanto alzado, ha dictado la Real orden siguiente:

«Considerando que de no darse efecto retroactivo a la Real orden de 3 de Julio último que daría sin aplicación lo dispuesto en 31 de Octubre próximo pasado, en lo relativo a la disposición de tantos alzados modestos (exceptuados de aumento en las tarifas del precio del fluido) y de los que, sin necesidad de aclaración algunas deberían ser respetados por las Compañías eléctricas de Madrid, se dispone lo siguiente:

Primero. Que sea de aplicación la Real orden de 3 de Julio último a todos aquellos casos en que las Compañías procedieron a sustituir el tanto alzado por el contador, obligando al abonado a suscribir el nuevo contrato, y, en consecuencia, queda restablecido el tanto alzado, dejando sin efecto esta segunda forma de contrato.

Segundo. En el caso en que por negativa

del abonado a suscribir este nuevo contrato hubiese sido privado de fluido, se le restituya sin demora el antiguo tanto alzado, sin gasto de ninguna clase.

Tercero. Que para dar carácter general a esta Real orden se publique en la Gaceta y Boletín del ministerio.»

### OTRO CONFLICTO

## El italo-yugoeslavo

Reina gran desorientación en los centros bien informados sobre la política internacional en lo referente a la cuestión de Fiume.

Noticias de Belgrado dicen que el ministro de Negocios Extranjeros, Nitschitsch, evita por todos los medios el tratar directamente con Italia, y quiere saber antes cuál sería la actitud de Francia y si ésta tiene influencia para lograr que Italia prorrogue el plazo de su ultimátum.

No se cree que Yugo eslavía acepte que la Sociedad de Naciones modifique los Tratados de Rapallo y de Santa Margarita.

El Gobierno de Belgrado ha comunicado a los Gobiernos de París y Londres que continúan las concentraciones de tropas italianas en la frontera de Yugo eslavía.

Los círculos políticos de Belgrado dan muestras de gran excitación contra Italia, y después del Consejo de ministros celebrado ayer, los jefes de los partidos políticos visitaron al presidente, Pachich, para manifestarle que estarían incondicionalmente a su lado y le prestarían todo su apoyo en el caso de que el Gobierno de Yugo eslavía se viese obligado a medidas excepcionales frente al imperialismo de Italia.

Pachich manifestó que Yugo eslavía esperaba confiada en su derecho, y que, sin ser optimista podía creerse que las grandes potencias no permitirían el atropello del pueblo serbio que tantos sacrificios hizo por la victoria de los aliados.

Pachich añadió que estaba en relaciones constantes con el presidente del Consejo federal suizo, el cual había aceptado el papel de mediador.

### CONTRA ESPAÑA

## El soldado detenido ayer

Barcelona, 12.—Desde la Delegación de Policía de la calle de Hortigosa ha sido trasladado a la guardia principal del cuartel de Atarazanas el soldado de Infantería del regimiento de Bailén Eduardo Querol, detenido ayer tarde al depositar en la estatua de Casanova una corona dedicada por los soldados de dicho regimiento que luchan en Africa.

Este soldado, que se halla con permiso en esta capital, ha sido sumariado por uno de los jueces de la Capitanía.

## Funerales por el suboficial Ordaz

A las once de la mañana se han celebrado en la iglesia de del Buen Suceso solemnes funerales organizados por el Cuerpo de Ingenieros militares en sufragio del alma del suboficial Sr. Ordaz, que murió durante los sucesos desarrollados en Málaga con motivo del embarque de tropas para Melilla.

Al acto han asistido los ministros de la Guerra, el alcalde y otras representaciones oficiales, gran número de jefes y oficiales del Cuerpo de Ingenieros y representaciones de las distintas armas y cuerpos de la guarnición. También asistió bastante público.

## Dos mil guardias rojos se escapan de la prisión

Trescientos son condenados a muerte

Ginebra 12.—Telegrafía de Helsingfors al Journal de Geneve que 2.000 guardias rojos, arrestados por diferentes motivos, se amotinaron en la prisión y mataron a sus guardianes.

Salieron a la calle, pero inmediatamente los arrestó la tropa especial de la Tikeka.

Un Consejo de guerra sumarísimo ha condenado a muerte a 300.

## Espectáculos PARA HOY

ESPAÑOL.—(Compañía de Mora.)—A las 6, Sansón.—A las 10, Señora ama.

CENTRO.—A las 6 y 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

APOLO.—A las 6,30, El tesoro.—A las 10,30, Maruxa.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y 10,30, ¡Roma se divierte!

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30, El último Bravo.

ZARZUELA.—A las 6,15 y 10,30, Benamor.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, El bello Don Diego.

LATINA.—A las 6,30, La montería.—A las 10,30, La verbena de la Paloma y Cavallería rústicana.

MARTIN.—A las 6,30, Mayo florido y La piscina de Bude.—A las 10,30, La piscina de Buda y El apuro de Pura.

FUENCARRAL.—A las 6, La m. scota y Edmond d'Bries.—A las 10,15, La mujer divorciada y Edmond d'Bries.

ROMEA.—Cinematógrafo y «varietés».—Secciones y las 6,30 y a las 10,30.—Butaca tres pesetas.—Las «varietés» empezarán a las 7 y 11 en punto.—Lunes y sábados, aristocráticos; miércoles, de moda.—Gran éxito de Marujita Huertas, Paz Santos, Mimosa, Brothels Garzoni, La Andalucita y Georgina Violeta.

PRICE.—(Butaca dos pesetas).—A las 6 y a las 10,15, Los de la Reza, Bálder, La Argentinita y otras atracciones.

## LA SUBLEVACION MILITAR

# IMPRESIONES DE LA TARDE

### Llegada a Madrid del Sr. Portela

Con una hora de retraso llegó esta mañana a Madrid el expreso de Barcelona, en el que han regresado a la Corte el ministro de Fomento, Sr. Portela, y las personas que le acompañaban.

El ministro, interrogado por los periodistas, replicó que nada tenía que decirles y se encaminó directamente al automóvil, que, por orden suya, marchó a Gobernación.

### La impresión en las calles

Rápidamente se extendió por todo Madrid, durante la madrugada, la noticia de los gravísimos acontecimientos de Barcelona.

A las cinco de la mañana se habían situado en la Puerta del Sol nutridos grupos de curiosos, que esperaban con ansiedad noticias de lo ocurrido.

Los periodistas que entraban y salían en Teléfonos Interurbanos eran abordados por los transeúntes.

En todas partes se advertía extraordinaria emoción, sólo comparable a la que reinó en Madrid la famosa noche del 19 de Marzo de 1918, en que se constituyó, frente a una amenaza de sublevación militar, el Gobierno nacional que presidió el Sr. Maura.

Cuando los periodistas salieron de Gobernación, a las cinco y media de la mañana, llevando la nota que acababa de facilitar el Gobierno, y que anteriormente reproducimos, se vieron rodeados por el público y tuvieron necesidad de leer en voz alta dicha nota, que produjo en todos la honda impresión que es de suponerse.

Los guardias de Seguridad, cumpliendo órdenes de sus jefes, disolvían correctamente los grupos, obligando a circular a los curiosos.

### Los oficiales a los cuarteles

Llamó la atención de los transeúntes la abundancia de motocicletas y automóviles del Centro Electrotécnico y particulares, que llevaban las cortinas corridas; estos coches se detentan en algunos domicilios y allí recogían a ciertas personas, que inmediatamente eran trasladadas a determinados sitios de Madrid.

Algunos periodistas lograron averiguar que estos automóviles y motocicletas recogían en sus casas a oficiales y jefes de la guarnición de Madrid y los llevaban con toda rapidez a sus respectivos cuarteles; también fueron conducidos a los cuarteles jefes sargentos y soldados autorizados para permanecer fuera de los alojamientos militares.

### Los soldados de cuota

Durante toda la mañana automóviles y motocicletas del Ejército han ido recogiendo a los soldados, singularmente a los de cuota, que se hallaban en sus domicilios, para acuartelarlos.

Esto ha dado lugar a un movimiento en la vía pública. Por lo que respecta a la guarnición de Madrid, era la única que a la una de la tarde no había hecho una declaración concreta; pero, no obstante, ya a dicha hora se había recibido en algún periódico el manifiesto que el Ejército dirige a la nación, y que había sido llevado por un soldado.

La impresión es que, a la caída de la tarde, la guarnición de Madrid habrá adoptado una actitud definitiva, aunque nadie cree en la división de la oficialidad, que a primera hora se temida.

Se cree que la guarnición de Madrid secundará el movimiento de toda España, aunque, repetimos, hay ciertas vacilaciones, debidas a alguna división reinante.

### Números extraordinarios.—El programa de los sublevados

Esta tarde han circulado números extraordinarios de los periódicos La Voz, El Liberal y La Correspondencia de España y otros diarios.

El primero de ellos publica los retratos de Cavaicanti, Saro y Primo de Rivera y unas manifestaciones que parecen hechas por alguno de los cuatro generales a quienes se atribuye la dirección del acto sedicioso.

Acerca de los fines y alcance de éste se dice que aspira a dar una solución pronta y eficaz al problema de Marruecos.

Que cortará de raíz los gérmenes de separatismo.

Que no se hablará de responsabilidades civiles ni militares; pero se exigirán todas ellas en un plazo de semanas. Todo lo actuado hasta ahora pasará a manos de jueces y magistrados civiles y militares de reconocida rectitud, desapasionados por completo y que no tengan compromisos de ningún género con nadie.

Otro de los puntos que abarca el programa a desarrollar consiste en imponer a toda costa que las subsistencias al detall, en primer lugar el pan y la carne, se vendan a un precio proporcional al coste de su producción, impidiendo que el acaparamiento las encarezca.

Otro mas es la persecución despiadada del fraude en las subsistencias, lo mismo en el peso que en la calidad.

Y así por este orden el programa de los sublevados ofrece el remedio para todos los problemas que hay planteados.

### Termina el Consejo de ministros

A las dos y media terminó el Consejo de ministros, tomando el acuerdo todos de no pronunciar una palabra acerca de los acuerdos adoptados.

Manifestaron que el Rey les había preguntado si era conveniente su inmediata presencia en Madrid, porque, dado el estado de las carreteras, no podía llegar hasta las doce de la noche.

Se ha acordado que salga hoy de San Sebastián para llegar mañana en el tren.

La actitud de la Unión General de Trabajadores

Se ha reunido en el domicilio de Pablo Iglesias el Comité Nacional del partido socialista y la representación de la Unión General de Trabajadores, acordando que en el caso de que triunfe el movimiento militar se declarará inmediatamente la huelga general en toda España.

### La tarde de hoy

Durante toda la tarde la incertidumbre reinante en todas partes ha sido extraordinaria. En todos los centros de reunión, concretába-

se la ansiedad pública en esta invariable pregunta que invariablemente también quedaba sin respuesta:

¿Qué va a pasar aquí? Las tropas siguen, acuarteladas a las órdenes de los generales que se han erigido en jefes del movimiento.

El orden se ha mantenido inalterable y suponemos que nada ha de ocurrir.

### La solución

Suponemos que la situación de interinidad que la sublevación militar ha determinado tendrá mañana, con la llegada del Rey una solución, ignoramos si provisional o estable, pues por los que se atribuyen la dirección de la sublevación se habla de la creación de un directorio militar, encargado de preparar el advenimiento de un ministerio constituido por hombres civiles.

## Fallecimiento del general Calle Corrales

Jerez 12.—Ha fallecido el general de brigada del Arma de Caballería D. Sixto de la Calle Corrales. Contaba sesenta y seis años de edad.

Fué varias veces gobernador civil, y estaba en posesión de la cruz de San Hermenegildo, entre otras condecoraciones.

Su muerte ha sido muy sentida.

# LA BOLSA

### VALORES PUBLICOS

Día 13

#### 4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales.. 71 15  
» E de 25.000 » .. 71 15  
» D de 12.500 » .. 71 15  
» C de 5.000 » .. 71 50  
» B de 2.500 » .. 71 50  
» A de 500 » .. 71 50  
» G y H de 100 y 200 nominales ..  
En diferentes series ..

#### Fin corriente.....

Fin próximo.....

#### 4 por 100 exterior estampillado.

Serie F de 24.000 ptas. nominales.. 86 70  
» E de 12.000 » .. 86 70  
» D de 6.000 » .. 86 70  
» C de 4.000 » .. 86 00  
» B de 2.000 » ..  
» A de 1.000 » ..  
» G y H de 100 y 200 nominales ..  
En diferentes series.....

#### 4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptas. nominales..  
» D de 12.500 » ..  
» C de 5.000 » ..  
» B de 2.500 » ..  
» A de 500 » ..  
En diferentes series.....

#### 5 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales..  
» E de 25.000 » ..  
» D de 12.000 » .. 96 50  
» C de 5.000 » .. 96 50  
» B de 2.500 » .. 96 50  
» A de 500 » .. 96 50  
En diferentes series.....

#### 5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.

Serie F de 50.000 ptas. nominales..  
» E de 25.000 » ..  
» D de 12.500 » ..  
» C de 5.000 » .. 96 00  
» B de 2.500 » .. 96 00  
» A de 500 » .. 96 00  
En diferentes series.....

#### Obligaciones del Tesoro.

Serie A .. 102 10  
» B .. 102 50

#### Ayuntamiento de Madrid.

Obligaciones de 1868 ..  
Expropiaciones interior al 5 por 100  
Cédulas de Ensanche ..  
Villa Madrid 1908 (Deudas y obras)  
Empréstito de 1914 ..  
Empréstito de 1918 .. 89 50

#### Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100 ..  
Idem id. al 5 por 100 .. 98 60  
Cédulas hipotecarias al 6 por 100 .. 110 05  
Empréstito de Marruecos.....

#### Acciones. Valores industriales

Acciones del Banco de España .. 580 50  
Idem de la Compañía A. de Tabacos ..  
Idem del Banco Hipotecario ..  
Idem del Hispanoamericano ..  
Idem del Español de Crédito ..  
Unión y El Fenix .. 25 50  
Duro Felguera ..  
Bonos Naval (Obligaciones) ..  
Azucareras preferentes ..  
Idem ordinarias ..

#### Ferrocarriles.

M. a Z. y Alicante (acciones) ..  
Nortes (acciones) ..  
Andaluces ..  
Metropolitano Alfonso XIII ..

#### Valores extranjeros.

Banco Rio de la Plata .. 234 00  
Obligaciones de Rotinto ..  
Bonos Peñaroya .. 98 50

### NONEDA EXTRANJERA

Franco .. 41,45  
Suizo .. 000,00  
Belgas .. 34,50  
Libras .. 0,00  
Liras .. 00,00  
Dollars .. 7,47  
Marcos .. 0,00  
Escudos .. 0,00

### Estos datos son facilitados por la Casa Soler y Torra hermanos, banqueros, calle de Alcalá número 32.

### Toda la correspondencia debe dirigirse a

## Apartado núm. 320

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Plasencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Plasencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Blackburn (Suécia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Balmal y Eynard.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Barrick», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 18.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.897 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre en Brasil «Tatagaba». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Perwerfa», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 26.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1875 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
- Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
- Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid. Se admiten internos. PROFESORADO

### PREVIO

- D. Enrique Domenech, Océano 1.º de la Dirección general... Castellano
- D. José Viqueo, Océano 1.º de la Dirección general... Francés
- D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

### OPOSICIÓN

- D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal, Legislación interior, Geografía Universal.
- D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación Internacional y Constitución española de 1876, Constitución y Estatuto de Masas, Lengua Francesa.
- D. Curisco Rojas, Jefe de la División 4.ª... LEGISLACION INTERNACIONAL Y CONSTITUCION ESPAÑOLA DE 1876, CONSTITUCION Y ESTATUTO DE MASAS, LENGUA FRANCESA.
- D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... LEGISLACION INTERNACIONAL Y CONSTITUCION ESPAÑOLA DE 1876, CONSTITUCION Y ESTATUTO DE MASAS, LENGUA FRANCESA.
- D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)...
- Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... LEGISLACION INTERNACIONAL Y CONSTITUCION ESPAÑOLA DE 1876, CONSTITUCION Y ESTATUTO DE MASAS, LENGUA FRANCESA.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales. Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Mofino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chelona, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras. NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

## VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, B., H.-P.

Arranque alumbrado eléctricos, BUENOS BARATISIMOS. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

---

## VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Diétrix, Lejlaive et Cie

# LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chéassière, SAINT-ÉTIENNE; á L. B. use-Borde, pres de ANZIN; á B. use-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares

MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS

TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES

Aparatos de elevación y transporte

Plantas—Mornos (para Cemento y para Yeso)

Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos

TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores MAQUINAS HERRAMIENTAS

F. Duvaud, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—841112

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

# Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).

BARCELONA... de 7.500 id.

CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL: Eje en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correa:

MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas

CONDE WIRREDO... de 5.500 id.

MARTIN SAENZ... de 5.000 id.

PIO IX... de 8.000 id.

CATALINA... de 8.000 id.

BALMES... de 6.500 id.

# ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posee el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonar 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose entre los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

Señalado número 1 pral.—MADRID

# The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques

Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solas y exclusivos propietarios y fabricantes de la

## Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Loggia"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

«Buques de madera», «Botes NATIONAL», «Botes DAMBOLINE (para carbonos y bodegas)», «BOOTTOP», y del sis rival

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Ode

Agencia y des ventas en todos los puertos donde hay dic-